
194  
ATA DA TRIGÉSIMA OITAVA E TRIGÉSIMA NONA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2018 
 
 Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 06 de novembro de 2018 
Início: 19h 18min. 
Término: 21h 39min. 
  
Mesa Diretora: 
Presidente: Írio Henriques Furtado Filho  
Vice-Presidente (ad-hoc): Vereador Ruy Rodrigues Barbosa 
Secretário: devido à justificativa do Vereador Ruy Rodrigues Barbosa, 
Secretário da Mesa Diretora, em virtude de problemas vocais, o 
Presidente nomeou como Secretário ad-hoc o Vereador Reniraldo da 
Silva de Oliveira. 
 
Plenário: 
Antônio José da Costa, Edison de Souza Silva, Francisco Augusto 
Baptista de Oliveira Carillo, Heldemir Azevedo Alves, José Maria de 
Almeida e Nei Medina de Oliveira. 
 
Ocorrências: 
1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 
2ª) Chamada dos vereadores; 
3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 
ordinárias do dia 23 de outubro de 2018. 
 
4ª) Grande expediente: 
 
- Leitura, discussão e votação do parecer nº 33/2018, da Comissão de 
Serviços Públicos Municipais, contendo Relatório sobre a apuração 
das supostas irregularidades apresentadas pelo Sr. José Carlos Xavier 
durante a Tribuna Livre do dia 19 de junho de 2018, relativas ao 
Conselho Tutelar. Colocado o parecer em votação foi o mesmo 
aprovado. O Sr. José Carlos solicitou a palavra ao Presidente, que lhe 
concedeu 5 minutos, apesar de ressaltar que o Regimento Interno não 
prevê tal participação. Em sua fala, o Sr. José Carlos disse que 
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estavam faltando algumas informações no relatório apresentado pela 
Comissão. Dentre outras considerações, destacou a questão do 
Regimento do Conselho Tutelar e o horário de funcionamento do 
órgão, afirmando que os conselheiros vêm trabalhando ilegalmente, 
uma vez que o regimento não é legal, por não ter sido aprovado pelo 
CMDCA. Também concordou com a sugestão feita pela Comissão de 
que é preciso alterar a lei municipal, atualizando e fixando o horário 
de trabalho dos conselheiros tutelares. Ressaltou que o que está em 
jogo é o dinheiro público, fazendo referência ao fato de a lei 
determinar o horário de funcionamento do Conselho das 08 às 18 
horas, de segunda à sexta, e os conselheiros, desde 2011, vindo 
trabalhando até às 17 horas. O presidente da Comissão de Serviços 
Públicos Municipais, Vereador Edison de Souza Silva, afirmou que o 
trabalho da comissão foi bem feito, e que o relatório foi realizado com 
base nas informações prestadas pelo próprio José Carlos Xavier, pelas 
conselheiras tutelares, bem como pelo presidente do CMDCA e pela 
Secretária Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social. Por 
fim, sugeriu que, juntamente com o relatório, seja enviada, para o 
Executivo, uma cópia das atas das reuniões realizadas pela Comissão 
no processo de apuração das supostas irregularidades apresentadas 
pelo Sr. José Carlos durante a tribuna livre do dia 19 de junho de 
2018.  
 
5ª) Apresentação sem discussão: 
 
Projetos do Executivo: 
 - Projeto de Lei nº. 57, de 26 de outubro de 2018, que “Dá 
denominação a logradouro público de ‘Joaquim Antônio da Silva 
Filho’”. Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: Vereador 
Heldemir Azevedo Alves; Relator: Vereador Francisco Augusto 
Baptista de Oliveira Carillo; Secretário: Vereador Nei Medina de 
Oliveira.  
 
- Projeto de Lei nº 67, de 06 de novembro de 2018, que “Altera a Lei 
3.223, de 21 de setembro de 2018”. Distribuído para a Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação. 
 
Projetos do Legislativo:  
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- Projeto de Lei nº. 64, de 06 de novembro de 2018, que “obriga o 
Município de São João Nepomuceno e seus órgãos, concessionárias e 
prestadores de serviços, a contratarem trabalhadores a partir de 
consulta ao banco de dados do Programa de Intermediação de Mão de 
Obra, bem como com as entidades beneficiadas com subvenções 
sociais”. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes. 
 
- Projeto de Resolução nº 11/2018, de 06 de novembro de 2018, que 
altera a Resolução nº 02, de 07 de abril de 2016. Distribuído para a 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação. 
 
O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de Lei 
nº. 67/2018 fosse votado nesta Reunião. Para isso, deu 5 (cinco) 
minutos para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação emitir seu 
parecer. 
 
- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 67, 
de 06 de novembro de 2018, que “Altera a Lei nº 3.223, de 21 de 
setembro de 2018”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº 63/2018 
da Comissão de Legislação, Justiça e Redação. Aprovado.  
 
6ª) Proposições dos Vereadores: 
 
- Indicação nº 210/2018: Vereador José Maria de Almeida, 
solicitando a realização de reparos em alguns aparelhos da academia 
de ginástica ao ar livre do Bairro São Cristóvão, que estão parados 
pela falta de parafusos. 
 
- Indicação nº 208/2018: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 
solicitando ao Departamento Municipal de Trânsito que estude uma 
solução para evitar que os veículos esbarrem nas casas situadas na 
Rua Eurico de Souza Campos, no trecho próximo ao número 101, 
colocando em risco a integridade dos imóveis e, principalmente, dos 
moradores, que estão temerosos com a situação. O Vereador explicou 
que, como a rua é bastante estreita, condição agravada pelos carros 
estacionados na via, os veículos maiores, como caminhões, passam 
próximos às residências situadas no lado direito da via, sentido Bairro 
São Cristóvão – Avenida, por vezes encostando nos telhados. Na 
oportunidade, o Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 
Carillo deixou registrado que ainda não foi atendido em relação a seus 



197  
pedidos de placa de sinalização em locais perigosos, citando, por 
exemplo, a solicitação feita para o morro do Bairro Shangrilá e a Rua 
do INSS. Solicitou que o Presidente possa cobrar do Departamento de 
Trânsito mais agilidade. O Vereador Irio Henriques Furtado Filho 
opinou que, a solução mais viável, no momento, seria proibir o 
estacionamento de veículos no referido trecho da Rua Eurico de Souza 
Campos. 
  
- Indicação nº 202/2018: Vereador Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo, sugerindo ao Poder Executivo a realização de estudos 
para ver a possibilidade de construir, na área do antigo campo de 
malha, no Bairro Cidade Nova, lojas similares às do Center Moda, 
visando atender confeccionistas de São João Nepomuceno, 
observando toda a legislação pertinente à cessão do espaço público. O 
Vereador explicou que a ideia da proposição seria o Município fazer 
uma parceria com as confecções locais, não as grandes, mas as de 
médio porte, por exemplo, e que fabricam a própria marca, para que 
pudessem comercializar o produto com preço de fábrica, atraindo, 
com isso, mais turistas. O Vereador Edison de Souza Silva comentou 
que vem entrando, desde o ano passado, com pedido para revitalização 
do referido espaço. Disse, ainda, que, tanto o secretário de 
Desenvolvimento Urbano quanto o Prefeito Municipal sinalizaram 
uma possível construção de prédios públicos, para abrigar as 
repartições públicas que estão instaladas em imóveis alugados, o que, 
no entanto, ainda não foi iniciado, devido à crise financeira. O 
Vereador Heldemir Azevedo Alves lembrou que, na reunião itinerante 
realizada no Bairro São Cristóvão, os moradores do Bairro Cidade 
Nova, manifestaram o desejo de serem ouvidos quanto ao projeto de 
revitalização do local.  
 
- Moção de Aplausos nº 26/2018: Vereador Francisco Augusto 
Baptista de Oliveira Carillo, manifestando votos de aplausos e 
congratulações ao Esporte Clube Sãojoanense, campeão municipal de 
futebol 2018. 
 
- Moção de Aplausos nº 25/2018: Vereador Edison de Souza Silva, 
parabenizando o Núcleo Esportivo de São João Nepomuceno pela 
conquista do Campeonato Regional Sub-17, Edição 2018, organizado 
pela Liga Esportiva de Cataguases. 
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- Indicação nº 209/2018: Vereador Edison de Souza Silva, sugerindo 
ao Executivo que dê o nome de Vila “José Augusto Lima (Quatorze)” 
ao conjunto de 11 residências situadas na Rua Genaro de Moraes 
Sarmento, Bairro São Cristóvão. 
 
- Indicação nº 206/2018: Vereador Nei Medina de Oliveira, 
solicitando que o Chefe do Executivo autorize a Secretaria Municipal 
de Desenvolvimento Urbano a instalar dois contêineres de lixo na Rua 
Orozimbo Rocha, um na esquina com a Rua Coronel José Dutra e 
outro na esquina com a Rua José G. Oliveira (morro do Hospital), 
Centro, sendo este último nos fundos do Novo Clube Trombeteiros de 
Momo. 
 
- Indicação nº 207/2018: Vereador Nei Medina de Oliveira, que 
solicitando que o Chefe do Executivo autorize a Secretaria Municipal 
de Desenvolvimento Urbano a realizar reparos na calçada que dá 
acesso ao bairro Chácara dos Palmares (saída para Descoberto), além 
da colocação de corrimão na extensão da mesma. 
 
- Indicação nº 205/2018: Vereador Antônio José da Costa, sugerindo 
ao Executivo Municipal a regularização da documentação do campo 
do Santa Cruz. 
 
- Indicação nº 204/2018: Vereador Antônio José da Costa, solicitando 
que o Executivo Municipal proceda com a designação da numeração 
das residências e comércios do distrito de Carlos Alves, para que os 
moradores possam numerar seus imóveis. 
 
- Representação nº 11/2018: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 
solicitando ao Excelentíssimo Promotor de Justiça que estude a 
legalidade da cobrança de tarifário pelos serviços de ligação, coleta e 
transporte de esgoto sanitário, pela empresa COPASA, e se for o caso, 
tome as providências cabíveis, levando em consideração que até a 
presente data tal empresa não se encontra prestando adequadamente 
tais serviços, assim como começou a realizar cobranças por tal, 
contrariando o contratado com o ente municipal. E tendo em vista as 
repetidas reclamações da população, em especial em relação à 
colocação da água (muito amarelada e de vezes até barrenta), o Vereador 
também solicitou que também fosse apurada a qualidade da água enviada 
para consumo. O Vereador Heldemir Azevedo Alves parabenizou pela 
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iniciativa e sugeriu que também fosse encaminhada uma cópia da 
Representação para a Arsae. O Vereador José Maria de Almeida, além de 
parabenizar o Vereador Irio Henriques, comentou que haverá muita 
discussão sobre a Copasa na Câmara Municipal. O Vereador Edison de 
Souza Silva também parabenizou o presidente da Câmara Municipal pelo 
teor da representação, mas ressaltou que existe uma decisão do Superior 
Tribunal de Justiça (STJ) a favor da CEDAE, afirmando ser legal a 
cobrança da tarifa, mesmo não havendo o tratamento sanitário. Também 
citou que, no Município de Santos Dumont, a Copasa ganhou na Justiça o 
direito de continuar a referida cobrança. Acredita que uma pressão por 
parte do Ministério Público e da Arsae poderão ajudar a resolver o impasse. 
Pegando um gancho na fala do Vereador Edison, o Vereador Heldemir 
comentou que, em Cataguases, após determinação, em primeira instância, 
de paralização da cobrança, os munícipes estão sendo obrigados a pagar as 
tarifas em atraso à Copasa, conforme decisão do TJ.   
7ª)Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 
o Sr. Ronaldo Barbosa, que teve 20 (vinte) minutos para tratar de 
assuntos relacionados a projetos de escolinhas de futebol. Iniciou 
saudando a todos os presentes e se apresentando. Informou que 
trabalha há 15 anos com crianças e, atualmente, trabalha com 130 
jovens. Disse que sua vinda a essa Casa tem como finalidade expor 
algumas situações que vêm ocorrendo no Município. Afirmou que não 
está completamente infeliz, tendo em vista que, através do pedido dos 
vereadores, o Executivo Municipal tem auxiliado a escolinha de 
futebol do Santa Cruz, com lanche e alguns materiais. Continuando 
sua fala, expressou sua indignação em relação ao fato de se direcionar 
recurso público para entidades esportivas, sendo que, muitas vezes, o 
mesmo não é utilizado nos jovens da cidade. Citou o fato de os atletas 
da Escolinha do Santa Cruz, meninos do próprio bairro, terem jogado 
contra o time do Operário, que recebe recurso da Prefeitura, e que este 
teria contado com 9 titulares e 3 reservas, todos de fora, situação que 
acredita ser injusta. Também citou o suposto valor que foi repassado 
ao Núcleo Esportivo na gestão passada, cerca de R$140 mil, 
questionando o porquê desse montante não ser repartido com outras 
escolinhas, como, por exemplo, no Centenário e na Santa Rita, onde 
existem os campos públicos, para que elas tenham a oportunidade de 
tirar as crianças da rua. Afirmou que, em São João Nepomuceno, 
valoriza-se mais a competição e acaba-se esquecendo do lado social 
dos projetos esportivos. Também comentou que hoje não se valoriza 
os times de bairro.  Em sua opinião, deveria ser dada a oportunidade 
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de o campeão do municipal representar o Município no campeonato 
regional, diferentemente do que vem ocorrendo. Acredita que, se 
houver essa mudança de mentalidade e de atitude, as equipes ficarão 
mais motivadas. Ronaldo Barbosa ainda comentou que sugeriu ao 
prefeito municipal organizar um campeonato de base na cidade, dando 
o direito de o campeão disputar um campeonato mais forte. Ressaltou 
que muitos jovens são-joanenses estão desviando para o mundo das 
drogas, por falta de oportunidade. Disse, ainda, que os campos 
públicos estão abandonados pelo Poder Público, enquanto os 
particulares estão bem cuidados. Por fim, encerrou sua fala, 
ratificando sua posição de que os recursos públicos deveriam ser 
repartidos com outras entidades esportivas, além de se rever alguns 
conceitos que imperam no Município. O Vereador Heldemir Azevedo 
Alves lembrou que o apoio do Ronaldo Barbosa foi fundamental para 
que o Núcleo do Vasco viesse para São João, sendo este o embrião do 
projeto da escolinha na prefeitura. Opinou que o recurso público deve 
ser aplicado em atletas do Município. O Vereador afirmou que, ano 
passado, durante a votação do orçamento, foi proposto, por emenda, 
que se dobrassem os valores, a fim de contemplar outros clubes da 
cidade, além do Operário FC, com recurso público. O Vereador Nei 
Medina de Oliveira parabenizou Ronaldo Barbosa pela participação e 
pelo trabalho que realiza e também comentou que, no início do 
mandato, pensou na possibilidade de se realizar um campeonato das 
categorias de base, com voluntários nos bairros preparando os garotos.  
O Vereador José Maria de Almeida parabenizou Ronaldo Barbosa 
pelo trabalho desenvolvido no Santa Cruz, destacando a importância 
do projeto na retirada das crianças do mundo das drogas. Disse que a 
utilização de jogadores de fora é um dos motivos que levaram ao 
declínio do futebol de São João Nepomuceno. E que a realização de 
um campeonato envolvendo os bairros seria uma forma de reavivar o 
futebol são-joanense. O Vereador Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo informou que, dentro do projeto da escolinha de 
futebol do Operário, as crianças atendidas contam com 
acompanhamento escolar, além de outros recursos, como o 
fornecimento de lanche, por exemplo. Ressaltou que, no convênio 
estabelecido entre o Operário e prefeitura, não existe cláusula 
dispondo sobre a proibição de se trazer jogador de fora da cidade para 
atuar no projeto utilizando o recurso público. E ainda quanto a esse 
assunto, disse que cabe à prefeitura disciplinar essa questão, cobrando 
de todos o cumprimento do que for estabelecido. Também afirmou 
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que a prestação de contas feita pelo clube é aprovada todos os anos 
pelo Executivo. O Vereador ainda disse que sempre cobrou das 
entidades esportistas a questão da regularização das atividades, para 
que tenham condições de pleitear auxílio do Poder Público, e que o 
que o Município necessita é de ações e projetos sociais, dentro do 
esporte ou fora dele. O Vereador Edison de Souza Silva indagou ao 
Ronaldo Barbosa se ele já havia levado essas demandas ao diretor e ao 
conselho municipal de esportes, bem como à Liga de Futebol, ao que 
foi respondido positivamente. Diante da resposta, sugeriu ao 
Presidente da Mesa Diretora que fosse feita uma indicação coletiva 
cobrando do Executivo os questionamentos feitos, além da realização 
do campeonato de base, o que foi prontamente acatado. O Vereador 
Antônio José da Costa colocou-se à disposição do Sr. Ronaldo 
Barbosa para ajudar no que for preciso para continuar desenvolvendo 
o trabalho com as crianças.  
 
8ª) Ordem do dia: 
 
- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 67, de 06 de 
novembro de 2018, que “Altera a Lei 3.223, de 21 de setembro de 
2018”. Aprovado. 
 
- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 
nº. 67/2018. 
 
9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 
Interstício Legal. Aprovado. 
 
10) O Presidente declarou encerrada a trigésima oitava sessão, e 
declarou aberta a trigésima nona Reunião Ordinária, da Sessão 
Legislativa de 2018. 
 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 67, de 06 de 
novembro de 2018, que “Altera a Lei 3.223, de 21 de setembro de 
2018”. Aprovado. 
 
11) Ato de proclamação das leis: 
 
O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº. 67/2018. 
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12) Encerramento: 
 
- Palavra livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 
Edison de Souza Silva parabenizou Jair Messias Bolsonaro, eleito 
presidente do Brasil na eleição do dia 28 de outubro, sendo escolhido 
por 57 milhões de brasileiros. Também comentou sobre o fato de 
muitas pessoas não aceitarem a vitória do candidato do PSL, inclusive 
torcendo para que tudo dê errado, esquecendo-se, no entanto, que 
todos se encontram “dentro do mesmo avião”. Mencionou que, com a 
eleição de Bolsonaro, a economia já começou a reagir, e que agora é 
torcer para que o novo presidente faça uma ótima gestão. O Vereador 
Nei Medina de Oliveira afirmou que também torce para que tudo dê 
certo para o Brasil. Disse que o que lhe entristece na política brasileira 
é o fato de as pessoas defenderem lideranças como se essas fossem 
religião ou um time de futebol, envolvendo-se em agressões e 
desentendimentos. O Vereador também comentou sobre a reforma da 
Previdência, rogando a Deus para que ilumine e que os aposentados 
tenham seus direitos garantidos. O Vereador Ruy Rodrigues Barbosa 
parabenizou o deputado federal eleito, Dr. Frederico, citando que o 
médico tem família em São João Nepomuceno e que ajudará muito o 
Município, principalmente na área da saúde. O Vereador José Maria 
de Almeida pediu ao presidente que não se esqueça de marcar a 
reunião dos vereadores com o prefeito para buscar uma solução sobre 
a questão dos garis. Também agradeceu ao Deputado Renzo Braz os 
aparelhos para a realização de eletro que conseguiu para o Município. 
O Vereador ainda convidou a todos os presentes para o leilão de 
bezerros que será realizado no dia 09 de dezembro, no Rancho dos 
Vasconcelos, no Bairro São Cristóvão, em benefício da Associação 
Pestalozzi. Com relação ao pedido de reunião sobre a situação dos 
garis, o presidente da Mesa Diretora, Vereador Irio Henriques Furtado 
Filho, informou que já conversou com o prefeito e que breve será 
marcado o encontro. O Vereador Francisco Baptista de Oliveira 
Carillo também fez uma reflexão a respeito da política nacional e 
municipal. Por fim, expressou seu desejo de que o novo presidente 
possa realizar um bom trabalho. O Vereador Reniraldo da Silva de 
Oliveira também parabenizou Jair Bolsonaro pela vitória nas eleições.  
 
 - Avisos e comunicações da Mesa: 
 
- Próxima Reunião Ordinária dia 21 de novembro de 2018. 
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- Sem mais a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente 
Reunião. 
 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 
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